[bookmark: _GoBack]2018年青岛市高三统一质量检测
语文试题
2018.03
注意事项：
1．答卷前，考生务必将自己的姓名和座位号填写在答题卡上。
2．回答选择题，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3．考试结束后，将答题卡交回。
一、现代文阅读(35分)
(一)论述类文本阅读(本题共3小题，9分)
阅读下面的文字，完成1～3题。
历来不少人认为，老子是主张搞愚民术的，这主要源于对《老子》第三章、第六十五章的不同理解。老子成了主张搞愚民政策的罪人，这实在是一个错误，应该予以纠正。
《老子·三章》：“不尚贤，使民不争；不责难得之货，使民不为盗；不见可欲，使民心不乱。是以圣人之治：虚其心，实其腹，弱其志，强其骨。常使民无知无欲，使夫智者不敢为也，为无为，则无不治。”这段话中，“贤”，敦本作“宝”字。《说文》谓：“贤，多财也。”“不尚贤”与“不贵难得之货”一样，皆指财物而言，不是说不尊重有贤德的人。“虚其心”，民则无欲。“实其腹”，民则无饥饿，当然就会感到满足。“弱其志”，民则无欲望，不争，不受外物之迷惑。“无知”，意谓没有什么意见，能安居乐业，对生活现状感到满意。
可见，老子在这章里是对现实社会中的物欲横流和道德沦丧进行批判，他认为，统治者崇尚财物、炫耀富有，是扰乱人心、造成社会动乱，即“民争”“民盗”“民乱”的根源。因此，要坚决杜绝。所以，圣人治理天下，应该消除贪婪私心，使民众恢复纯朴的民风，国家才能大治。
老子是否主张搞愚民政策，关键是如何理解《老子》第六十五章中“古之善为道者，非以明民，将以愚之也”这句话中的“愚”字。如果仅仅从今天人们对汉字表面的意思去理解，当然是说老子主张愚民政策。其实不然，古汉语的“愚”，与今天我们所说的“愚”，其意思是不一样的。“愚之”，实为使民众诚朴、淳厚之意。“明民”，意为启发民众巧智。王弼注《道德经》说：“明，谓多见巧诈，蔽其朴也。愚，谓无知守真，顺自然也。”河上公注《道德经》说：“谓古之善以道治身治国者，不以道教民明智奸巧也，将以道德教民使质朴不诈伪也。”高延第认为：“愚之，谓返朴还淳，革去浇漓之习，即‘为天下浑其心’之义，与秦人燔诗书、愚黔首不同。”
所以，老子的“愚之”，根本不是搞愚民政策的意思，而是主张去除奸智，提倡诚朴。老子认为，由于统治者以智治国，而民众巧以应付，所以，奸伪丛生，天下大乱，即所谓“大道废，有仁义；智慧出，有大伪”，这就是“以智治国，国之贼”的理论依据。现实社会丧失了“道”，才出现孔子那一套仁义、礼乐等。
由上可见，老子完全是针对奸诈虚伪的社会风气，而提出对民“愚之”，即社会回归到诚朴纯真的自然天性。
(选自《国学》，有删减)
1．下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)
A．《说文》释“贤”为“多财”，“不尚贤，使民不争”中“贤”也可如此解释。
B．老子对物欲横流和道德沦丧的批判集中体现在“虚其心、实其腹、弱其志”上。
C．高延第认为老子的“愚之”与秦国人“愚黔首”的做法完全不一样。
D．儒家的仁义、礼乐等思想是在奸诈虚伪的社会风气出现之后才出现的。
2．下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是(3分)
A．针对老子搞愚民政策这一论断，文章先树靶子，再逐层批驳，最后梳理出内涵。
B．文章第四段用较多笔墨阐述“愚”的含义，体现出老子的诚朴纯真的社会立场。
C．文章引用王弼、河上公注《道德经》句子，阐释了老子所言“愚”的真正含义。
D．文章论证老子不搞愚民政策观点的同时，也让我们从中认识到老子的政治图景。
3．根据原文内容，下列说法不正确的一项是(3分)
A．如果人们能够正确理解《老子》的内容，老子成为主张搞愚民政策的罪人的认识就不会出现。
B．老子认为，应该杜绝统治者尚财、炫富的行为，因为这是扰乱人心、造成社会动乱的根源。
C．如果社会回归到诚朴纯真的自然天性，那么奸诈虚伪的社会风气会随之消除，国家就能大治。
D．老子认为，由于统治者以智治国，而民众巧以应付，所以造成了“以智治国，国之贼”的局势。
(二)文学类文本阅读(本题共3小题，14分)
阅读下面的文字，完成4～6题。
群山之巅   何君华
乌热松接到父亲阿什库来信，让他请假回去跟他上山学习打猎。
父亲怎会突发奇想要他回去学打猎呢?乌热松虽是鄂伦春人，但他从小到大从未上过山打过猎，更何况他现在公职在身。乌热松还是回去了。回家第二天清晨，就被父亲拽上了山。
他们上山的第一件事就是去祭拜山神白那恰。
“我们的一切都是山神白那恰赐予的。来，磕头。”阿什库将儿子的头按了下去，“请山神赐予我们猎物。”阿什库嘴里念念有词。
“今晚我们住在山里。”阿什库说。
兴许是父亲充满仪式感地祭拜山神感染了他，乌热松不仅对住在山上没有反感，还主动帮父亲砍白桦树搭起撮罗子来。虽然这是乌热松平生第一次搭撮罗子，却搭得有模有样。父亲看乌热松一丝不苟的样子甚是欣慰，他终究是鄂伦春之子啊。
“高高的兴安岭，一片大森林，森林里住着勇敢的鄂伦春，一匹猎马一杆枪，獐狍野鹿满山岭，打也打不尽……”阿什库不由自主地哼起了鄂伦春小曲。
“乌热松，上马。我们出发!”阿什库别起那支跟随了他一辈子的俄式“别勒弹克”猎枪，朝兴安岭的深处走去。
“一个出色的猎手要会看山形、辨风向，掌握各种动物的气味，通过观察雪地上动物的足迹进行跟踪、围猎。更重要的是，你必须有足够的耐心，能够忍受零下三十度的低温，还要忍受一连数天找不到猎物的失落和烦闷。”
 “我们鄂伦春人以狩猎为生。老弱病残者无力获取猎物，只能靠年轻猎人供养，而年轻猎人也有需要靠别人供养的一天。一代传一代，鄂伦春人就这样走到今天。”阿什库边走边说。
“雪地上有狍子的足迹!”阿什库突然大喊一声翻身下马，查看起雪地上的足印来。
“没错，是狍子。乌热松，快下马，我们得步行了，从下风口追过去!”阿什库在寒风中大声吆喝道。
两个小时后，他们终于发现了那只足有30公斤重的大狍子。乌热松对打猎原本兴致不高，可当活生生的猎物就在眼前时，他还是忍不住喊出了声：“爸，快打!”
狍子是兴安岭森林里反应最不灵敏的动物，所以大家都叫它们“傻狍子”。尽管乌热松大喊了一声，那只傻狍子却好似没听见一般，仍然呆立原地一动不动。
这时阿什库方才缓缓举起猎枪，然而他仅仅是瞄准，并没有开枪。
“爸，你咋不打呀?”乌热松急不可耐地小声问道。
阿什库不但没有开枪，反而把枪扔到了地上。那只傻狍子终于发觉了他们，撒腿跑了。
阿什库一屁股坐在雪地里，慢悠悠地燃起一锅旱烟，长叹一口气，用一种乌热松从未听过的语气说道：“我们鄂伦春人从不射杀怀孕和哺乳期的动物，下河捕鱼总是将眼扩大一指，以此放过那些小鱼。每次出猎我们都祭拜山神白那恰，从不胡乱砍伐森林。千百年来，兴安岭森林里人和动物共存共荣，我们一直遵守着自然的法则。孩子，国家颁布了野生动物保护法和森林法。从今天起，我们不能打猎了。孩子，鄂伦春人该下山了。”
父亲的一席话令乌热松着实震惊不已。他也一下瘫坐在雪地上，不知该说些什么，也不知该如何安慰父亲。
“孩子，我这次找你回来，并不是要让你真的学会打猎，而是要告诉你，你是一个鄂伦春人，你是猎民之子，你必须知道，你的祖先们是怎样生活的。”
“鄂伦春人没有文字，我们的文化只能口口相传。我真担心，一旦离开山林，我们的狩猎文化就要消失。”说着阿什库流下了哀伤的眼泪。
乌热松这时才突然明白，他们进山前的河口平地上，那一排排崭新的房屋就是鄂伦春人新的归宿……
现在，乌热松只想将鄂伦春人世代相传的狩猎文化和自然法则与更多的人分享。他想让年轻的人们知道，他们的祖先是靠什么站在了兴安岭的群山之巅。
(选自《啄木鸟》。2016年11期，有删改)
4．下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)
A．小说开头写父亲莫名其妙地让乌热松请假回家跟他上山学习打猎，这样写设置了悬念，吸引了读者。
B．小说中父子上山后首先祭拜山神，并非迷信，反而能够说明鄂伦春人为什么世代立于兴安岭上。
C．小说中阿什库哼起鄂伦春小曲，表达了他的欣喜之情；小曲反映出鄂伦春人的狩猎生活，体现出他们的勇敢。
D．阿什库不射杀追到的狍子，唯一的解释是他看出狍子正处于特殊期，这是他们必须遵守的自然法则。
5．小说结尾说“他想让年轻的人们知道，他们的祖先是靠什么站在了兴安岭的群山之巅”，他们靠的是什么?请结合作品简要概括。(5分)
6．小说最后告诉读者“不能打猎了”，却写了一次较为完整的打猎过程。请结合作品分析这样写的好处。(6分)
(三)实用类文本阅读(本题共3小题，12分)
阅读下面的文字，完成7～9题。
材料一：
汽车产业是高端制造业，产销规模大，涉及行业多，影响范围广，带动效应强，以新能源汽车为突破口将带动制造业的整体转型升级。国务院印发的《“十二五”国家战略性新兴产业发展规划》中将新能源汽车列入七大战略新兴产业之一。
数据显示，2015年中国石油净进口量3．28亿吨，对外依存度首破60％，达到60．6％。因此，要想摆脱石油对外的依存，实现能源安全，发展新能源汽车是最有效的途径。
联合国环保组织的调查显示，目前城市中的空气污染50％来自燃油汽车的废气排放，而汽车拥有量最集中的欧美国家的一些城市，60％的空气污染源来自汽车废气。
能源与国家安全息息相关，汽车废气污染则严重威胁着环境发展和人类的健康与生存，面临如此严峻的形式，发展零排放(或低排放)、低噪声的新能源汽车已经成为城市健康发展的迫切需要。
此外，从技术角度考量，中国传统汽车工业基础相对薄弱，技术创新能力较低，许多关键核心技术受制于人，与汽车工业发达国家之间差距仍然较大。因此，若要实现弯道超车，需在传统汽车技术快速追赶的同时，以新能源汽车为抓手，实现汽车工业转型升级。
新能源汽车产业对相关产业具有巨大的拉动作用。从新能源汽车产业链看，主要包括产品研发、零部件采购、生产制造和销售服务四个方面，全产业链涉及诸多行业，往往带动100多个产业的发展。中国通过大力发展新能源汽车可以推进产业技术进步和产品结构转型，为建设汽车强国乃至制造强国奠定基础。
(《战略前沿技术》2016年10月18日)
材料二：

材料三：
近日，工信部有关负责人在一个论坛上表示，我国已启动研究传统燃油车的退出时间表。
事实上，很多国家已出台了类似的禁售日程。英国、法国今年宣布将于2040年开始禁售传统柴汽油车，同为发展中大国的邻国印度将2030年确定为禁售时间，挪威、荷兰更将这一节点提前至2025年。
与新能源汽车趋势相适应，中国的新能源汽车发展政策也日益清晰。财政部官员日前表示，为避免企业患上财政补贴“依赖症”，新能源汽车消费补贴的退坡政策已经明确。长远来看，降低补贴幅度，既能减轻国家财政负担，更能倒逼企业加强自主研发、加快转型步伐，制造出真正让消费者受益的新能源汽车，最终获得与传统燃油车的比较优势。
从消费者的角度看，当下不少人对新能源汽车的前景仍持观望态度。以北京为例，尽管新能源小客车指标愈发抢手，但上牌率却并不高。这很大程度还是因为新能源汽车存在短板，如电池成本昂贵、最大续航里程不足、充电设施少等。就此而言，只有加快核心技术研发、实现关键突破，提供技术成熟同时又安全便捷的汽车产品，新能源汽车才能真正取代燃油车。
(《人民日报》2017年9月14日)
7．下列对材料一相关内容的理解，不正确的一项是(3分)
A．我国石油对外的依存度高，要实现国家能源安全，大力发展新能源汽车是最有效的途径。
B．发展零排放(或低排放)、低噪声的新能源汽车能够减少目前城市中来自燃油汽车的50％废气排放。
C．要缩小与汽车工业发达国家的差距，既要继续研究传统汽车技术，又要从发展新能源汽车方面实现突破。
D．新能源汽车产业对经济具有巨大的拉动作用，发展新能源汽车会为我国成为汽车强国奠定基础。
8．下列对材料相关内容的概括和分析，正确的两项是(5分)
A．材料一表明，因新能源汽车能带动制造业的整体转型升级，我国将其定为战略新兴产业。
B．材料二表明，我国未来十年的汽车产量仍然呈增长态势，而新能源汽车增速尤为明显。
C．西方很多国家已出台了传统燃油汽车的禁售日程，我国也已启用传统燃油车的退出时间表。
D．新能源汽车存在诸多短板，这很大程度上导致不少消费者对新能源汽车的前景持观望态度。
E．三则材料反映，只要加快核心技术研发、实现关键突破，新能源汽车取代燃油车指日可待。
9．如何看待我国新能源汽车行业的发展?请结合三则材料简要概括。(4分)
二、古代诗文阅读(35分)
(一)文言文阅读(本题共4小题，19分)
阅读下面的文言文，完成10～13题。
安德裕字益之，一字师皋，河南人。父重荣，晋成德军节度，《五代史》有传。德裕生于真定未期重荣举兵败乳母抱逃水窦中将出为守兵所得执以见军校秦习习与重荣有旧因匿之习先养石守琼为子，及年壮无嗣，以德裕付琼养之，因姓秦氏。习世兵家，以弓矢为事。德裕孩提即喜笔砚，遇文字辄为诵读声，诸子不之齿，习独异之。既成童，俾就学，遂博贯文史，精于礼传，嗜《西汉书》。习卒，德裕行三年服，然后还本姓。习家尽以橐装与之，凡白金万余两。德裕却之，曰：“斯秦氏之蓄，于我何有?丈夫当自树功名，以取富贵，岂屑于他人所有耶!”闻者高之。开宝二年，擢进士甲科，历归州军事推官、大理寺丞、著作佐郎。太平兴国中，累迁秘书丞，知广济军①。时军城新建，德裕作《军记》及《图经》三卷，优诏嘉奖。俄改太常博士。八年，通判秦州②，就知州事。雍熙初，迁主客员外郎，通判广州，未行，宰相李昉言其有史才，即以本官直史馆。端拱初，改金部员外郎。淳化初，知开封县，会备三馆职，改直昭文馆。三年春，廷试贡士，德裕与史馆修撰梁周翰并为考官，上顾宰相曰：“此皆有闻之士，而老于郎署，周翰狭中，德裕嗜酒，朕闻其改矣。”遂并赐金紫。俄迁司勋员外郎。至道初，德裕常作《九弦琴五弦阮颂》以献，上称其词采古雅。至道三年，转金部郎中，出知睦州，还判太府寺。咸平五年卒，年六十三。德裕性介洁，以风鉴自负。王禹偁、孙何皆初游词场，德裕力为延誉。及领考试，何又其首选。然酣饮太过，故不被奖擢。有集四十卷。
(节选自《宋史·安德裕传》，有删改)
【注】①广济军，在今山东省菏泽市定陶区。②秦州，在今甘肃省天水市。
10．下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)
A．德裕生于真定／未期／重荣举兵败／乳母抱逃水窦中／将出／为守兵所得执／以见
军校秦习／习与重荣有旧因／匿之／
B．德裕生于真定未期／重荣举兵败／乳母抱逃水窦中／将出／为守兵所得／执以见军
校秦习／习与重荣有旧因／匿之／
C．德裕生于真定未期／重荣举兵败／乳母抱逃水窦中／将出／为守兵所得执／以见军
校秦习／习与重荣有旧／因匿之／
D．德裕生于真定／未期／重荣举兵败／乳母抱逃水窦中／将出／为守兵所得／执以见
军校秦习／习与重荣有旧／因匿之／
11．下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是(3分)
A．成童，即长成大孩子。中国古代贵族在子女成童时会为其举行成童礼，也就是现在的成人礼。
B．擢，本指由选拔而提升职务，与 “陟”意思一致。文中“擢进士甲科”则是指考中了进士甲科。
C．廷试，是指科举制度中由皇帝策问、在殿廷上举行的考试，也称“殿试”，又称“御试”。
D．金紫，也说“金印紫绶”，文中指金鱼袋及紫衣，是当时的官服及佩饰，象征高官显爵。
12．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是(3分)
A．德裕出生将门，喜爱读书。他出生乱世，在秦习家长大，周围都是尚武之人，但他却非常喜欢读书，终学有所成。
B．德裕艰辛游宦，历经多地。他曾经从山东调任大西北，后又调任广州，不久又奉命回到京城，常年奔波宦游，十分辛苦。
C．德裕富有才华，深受荣宠。他曾被宰相赏识，认为有史才；后皇帝扩充三馆，他被任命为直昭文馆；文章也被皇帝赞叹为古雅。
D．德裕有风度有鉴识，嗜酒贪饮。他性格耿介，洁身自好，能够奖掖后进；但沉溺于饮酒，以致仕途受到很大影响。
13．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)
(1)斯秦氏之蓄，于我何有?丈夫当自树功名，以取富贵，岂屑于他人所有耶!
(2)此皆有闻之士，而老于郎署，周翰狭中，德裕嗜酒，朕闻其改矣。
(二)古代诗歌阅读(本小题共2题，11分)，
阅读下面这首宋诗，完成14～15题。
书愤  陆游
白发萧萧卧泽中，只凭天地鉴孤忠。
厄穷苏武餐毡久，忧愤张巡嚼齿空①。
细雨春芜上林苑，颓垣夜月洛阳宫②。
壮心未与年俱老，死去犹能作鬼雄。
【注】①苏武厄于匈奴，餐毡吞雪而忠心不泯。安史乱中，张巡死守睢阳数月，被俘后仍骂敌不止，最后竟嚼齿吞牙，不屈而死。②上林苑，汉时旧苑。它和“洛阳宫”在这里都是代指皇宫。
14．下列对颔联的理解和赏析，不恰当的两项是(5分)
A．诗人借苏武的典故写晚年的困厄境况，委婉含蓄地表达了自己的一片忠心。
B．诗人以史明志，用张巡的典故写自己虽然被俘但仍要坚持斗争、永不屈服。
C．“久”写出诗人持续困厄的时间之长；“空”突出诗人年华已逝、报国无门之情。
D．诗人以苏武和张巡自比，抒发了低落的情绪和内心的悲愤，照应了题目。
E．本联表达了诗人对朝廷的耿耿忠心，自己虽不被理解，满怀忧愤，却矢志不渝。
15．本诗颈联情景交融，请结合全诗加以赏析。(6分)
(三)名篇名句默写(本题共1小题，5分)
16．补写出下列句子中的空缺部分。(5分)
(1)陶渊明《饮酒》中写出作者恬淡闲适的心境和超脱尘世、热爱自然的情趣的两句是“_______________________，____________________”。
(2)古诗文常用侧面描写手法写音乐的魅力。自居易《琵琶行》“_____________”一句，以诗人因内心深受触动而泪雨滂沱，侧面写出琵琶女所奏音乐的感染力；而苏轼《赤壁赋》“________________，______________”两句，以蛟龙和寡妇的表现，侧面写出客人箫声的感染力。
三、语言文字运用(20分)
17．下列各句中加点成语的使用，全都不正确的一项是(3分)
①《经典咏流传》在文化传递和音乐创新上都达到了一个新的美学高度，在满屏喧嚣浮躁的泛娱乐化包围中脱颖而出。
②《战狼2》让吴京路人皆知，而作为电影中自带主角光环的北汽旗下的越野车BJ40也由此意外获得了极大的关注。
③某中职三年级瘾少年迷途知返，蜕变成络安全界“漏洞大神”。如何理性地对待络，这位中职生作出了好榜样。
④媒体是大众传播的工具，应该反映社会的良知，不应该如蝇逐臭炒作无聊的恶俗绯闻，新闻记者更应坚守职业操守，传播社会正能量。
⑤近日，大学毕业生李某某通过在线招聘平台找工作，最后却误入传销陷阱而遇害。对他的遭遇，大家都深恶痛绝。
⑥盘点2017年国际资本市场的大事件，比特币狂潮、鲍威尔成为下任美联储主席、英国启动脱欧等事情仍然让人记忆犹新。
A．①③④		B．①④⑤		C．②③⑥		D．②⑤⑥
18．下列各句中，没有语病的一句是(3分)
A．据国家卫计委统计，截至2017年底，全国农村卫生厕所普及率己达80．3％，东部一些省份农村卫生厕所普及率甚至达到90％以上。
B．春晚凝聚着全球华人追求团圆幸福的美好愿望，对全球华人的文化身份认同具有重要影响，已成为全球华人情感寄托的重要载体。
C．每年夏天，母亲都会从小院里摘回沾着露珠的鲜嫩的苦瓜，给我炒一盘苦瓜青椒肉丝，是我家夏日饭桌上一道经久不衰的家常菜。
D．近5年来，国家不断改革和完善气象防灾减灾体制，全面加大全社会抵御气象灾害的综合防范意识，护佑千家万户的生命财产安全。
19．下面关于乔迁新居、分店开张、贺八十大寿的三副对联，匹配最恰当的一项是(3分)
①椿树千寻碧		蟠桃几度红
②交以道接以礼		近者悦远者来
③芳室芝兰茂		春风桃李新
A．①送分店开张		②送八十大寿	③送乔迁新居
B．①送八十大寿		②送乔迁新居	③送分店开张
C．①送八十大寿		②送分店开张	③送乔迁新居
D．①送乔迁新居		②送分店开张	③送八十大寿

20．在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。(6分)
文字的发明是人类社会进入文明时代的发端。在世界文明史上，历史悠久的几大古老文明，  ①   ，如西亚两河流域的苏美尔人创造了楔形文字，尼罗河流域的古埃及人创造了圣书字。只是，   ②    ，都被历史长河无情湮没而先后失传；唯独汉字与伟大的中华文明，经久不衰，生生不息。汉字记载了伟大的中华文明，传承了伟大的中华文明，也塑造了伟大的中华文明，可以说，	③		。
21．仿照下面的例句，再写两个句子。要求：主旨与例句一致，句式相似。(5分)
例句：创造新陆地的，不是那滚滚的波浪，却是它底下细小的泥沙。
四、写作(60分)
22．阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)
①穷不失义，达不离道。				(孔子)
②独善其身者，难成大事。			(庄子)
③时人不识凌云木，直待凌云始道高。	(杜荀鹤)
④一室之不治，何以天下家国为?		(刘蓉)
⑤白日不到处，青春恰自来。苔花如米小，也学牡丹开。(袁枚)
⑥爱你所爱，行你所行，听从你心，无问西东。(电影台词)
读了上面六句，你有怎样的感触与思考?请以其中两三句为基础确定立意，写一篇文章。要求自选角度，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不少于800字。
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